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Сьогодні у контексті гуманізації освіти та її реформування особливо важливого значення набуває проблема 

успішної адаптації першокласників та психолого-педагогічної готовності дітей до шкільного навчання. Дотепер не 

вирішено багато проблем, що виникли в практичній роботі дошкільних і шкільних освітніх установ з адаптації дітей 

до навчальної діяльності, з якими стикаються вихователі, педагоги, батьки, і від сталого нерозв’язання яких більш за 

інших страждають діти. 

Готовність до навчання у школі є інтегративною характеристикою психолого-педагогічного розвитку дитини, яка 

охоплює компоненти, що забезпечують її успішну адаптацію до умов і вимог школи. У педагогічному словнику 

адаптація до школи пояснюється як пристосування дитини до умов і вимог школи, де вона використовує засвоєні 

раніше знання, в умовах дитячого навчального закладу і сім’ї в дошкільному дитинстві.  

Проблеми психолого-педагогічної готовності дитини до шкільного навчання – це один із найважливіших 

підсумків психологічної адаптованості особистості в період пристосування до навчання в школі [5]. 

Отже, успішне розв’язання завдань розвитку особистості дитини, адаптація до навчання багато в чому 

визначається тим, наскільки правильно враховується рівень підготовки (готовності) дітей до школи. У сучасній 

психології і педагогіці, на жаль, поки що не існує єдиного і чіткого визначення поняття «готовності» чи «шкільної 

адаптації». 

Поняття психолого-педагогічної готовності до школи, А. Анастазі трактує як володіння уміннями, знаннями, 

здібностями, мотивацією та іншими необхідними для оптимального рівня засвоєння шкільної програми 

поведінковими характеристиками [1]. 

Своєю чергою, Л. Божович зазначала, що готовність до навчання в закладі середньої освіти складається з певного 

рівня розвитку мислительної діяльності, пізнавальних інтересів, готовності до довільної регуляції своєї пізнавальної 

діяльності і до соціальної позиції школяра [2].  

Основною метою визначення психолого-педагогічної готовності до шкільного навчання є профілактика шкільної 

дезадаптації [1]. Для її успішного вирішення останнім часом створюються різні класи, в основі яких лежить 

здійснення індивідуального підходу в навчанні стосовно дітей як готових, так і не готових до школи, щоб уникнути 

шкільної дезадаптації. 

Л. А. Венгер до чинників усвідомленого прийняття навчальної задачі і цілеспрямованої дії відносить достатньо 

високий рівень орієнтації на вчителя, який ставить задачу; формує вміння враховувати всю сукупність заданих умов, 

не фіксуючи своєї уваги на якійсь одній із них; розвиває здатність неухильно йти до мети аж до її досягнення [3]. 

Готовність та адаптація до шкільного навчання водночас є проблемою соціальної зрілості дитини. Адже, йдучи 

до школи, вона опиняється в реальній соціальній позиції, вперше отримавши право і опинившись перед обов’язком 

здійснення суспільної за змістом і формою діяльності, якою є навчання. 

Останнім часом проблема визначення готовності дітей до шкільного навчання займає одне з важливих місць у 

розвитку психологічної і педагогічної адаптації. Успішне вирішення завдань адаптації дітей, підвищення 

ефективності їхнього навчання багато в чому визначаються тим, наскільки правильно враховується рівень 

підготовленості дітей до шкільного навчання. 

Під час кожної реформи системи освіти знову й знову як одна із найактуальніших постає проблема педагогічної 

готовності. Причиною цього явища не в останню чергу є й те, що, попри всі зміни в системі освіти, не змінюється 

основне – взаємовідносини дитини і школи. Зараз, як і багато років тому, обговорюється те, яка дитина відповідає 

вимогам школи, хоча, можливо, доцільніше було б перейти до вирішення питання, які інколи або навчальні системи 

могли б задовольнити потреби нормальної, фізично і психічно здорової дитини. Однак, поки стоїть проблема дитини 

для школи, а не школи для дитини, доти актуальною залишається і проблема педагогічної готовності дошкільника до 

навчання у закладі середньої освіти. 

Водночас, визнаючи наявність проблеми, педагогам і психологам слід чітко визначити мету підготовки дитини 

до школи. Адже саме по собі визнання дитини готовою чи неготовою до шкільного навчання не тільки позбавлене 

сенсу, але й соціально небезпечне, оскільки може ставати і, на жаль, досить часто стає, засобом штучної селекції 

дітей, що базується на хибному уявленні частини педагогів про фатальну зумовленість низького ріння готовності 

дитини до шкільного навчання спадковими факторами [5]. 

Отже, серед багатьох проблем, що виникають у контексті гуманізації освіти та її реформування, особливо 

важливого значення в цей час набуває проблема успішної адаптації першокласників та психолого-педагогічної 

готовності дітей до шкільного навчання. Однак не вирішеними є багато проблем, що виникли в практичній роботі 

закладів дошкільної та середньої освіти з адаптації дітей до навчальної діяльності, з якими стикаються вихователі, 

педагоги, батьки, і від сталого нерозв’язання яких більш за інших страждають діти. 
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ЗМІСТ ЛОГОПЕДИЧНОЇ РОБОТИ З РОЗВИТКУ МОВЛЕННЄВОЇ АКТИВНОСТІ ДІТЕЙ З 

РАННІМ ДИТЯЧИМ АУТИЗМОМ 

Гордійчук Анжела Сергіївна, здобувач вищої освіти 

Руденко Н.М. кандидат психологічних наук, доцент   

Рівненський державний гуманітарний університет 

Оволодіння мовленням – складний, довготривалий психічний процес. Мовлення починає формуватися 

лише тоді, коли головний мозок, слух, зір, артикуляційний апарат дитини досягають певного рівня розвитку. Для 

своєчасного становлення в онтогенезі мовленнєвої функції важливе значення має нормальне функціонування усіх 

відділів центральної нервової системи, особливо – кори головного мозку. Мовленнєвий розвиток – один з основних 

чинників становлення особистості. Ступінь розвитку мовленнєвої сфери психіки визначає рівень сформованості 

соціальних і пізнавальних досягнень – потреб і інтересів, знань, умінь та навичок, а також інших психічних якостей, 

що є основою особистісної культури. Як показує практика, на жаль, значний відсоток осіб з аутизмом не 

оволодівають мовленням як засобом комунікації у повному обсязі [1].  

Під мовленнєвою активністю більшість авторів розуміють стійку властивість особистості дитини, що 

виявляється: у здатності сприймати і розуміти мовлення оточуючих; у самостійному, різноманітному, ініціативному 

використанні мовлення у практиці спілкування; в активному володінні мовленням [2].  

Видатні дослідники у галузі психології Л. А. Венгер та Г. Г. Кравцов виділяють такі чинники мовленнєвої 

активності: наявність у дитини пізнавальних інтересів; наявний рівень знань дитини; уміння зосереджувати увагу на 

пропонованому матеріалі; уміння діяти відповідно до вказівок педагога; зацікавленість у вирішенні пропонованих 

завдань; наявність потреби відповідати на поставлені запитання, звертатись із запитаннями, виправляти допущені 

помилки. 

Діти, які хворіють на РДА (ранній дитячий аутизм), мають різні за ступенем тяжкості мовленнєві розлади. 

Аутизм охоплює весь спектр мовленнєвих порушень. З віком, характер мовленнєвої поведінки дітей, які хворіють на 

аутизм, змінюється. Мовлення деяких дітей зовсім не розвивається, в той час як в інших дітей спостерігається 

значний прогрес мовленнєвих умінь і вони можуть більше спілкуватися. Значне поліпшення може наставати, 

скоріше за все, у таких дітей, які не є розумово відсталими і оволоділи мовленням в ранньому віці [5].  

Нерідко дитина-аутист перестає говорити з оточуючими, хоча іноді продовжує розмовляти сама з собою 

або уві сні. Таким чином, комунікативна функція мови не розвивається. Втрата мови завжди супроводжується 

порушенням невербальних комунікацій, зменшенням кількості жестів і імітацій. Діти з аутизмом рідко 

використовують повноцінну мову в спілкуванні. У старшому дошкільному віці вони зазвичай погано говорять за 

межами звичної для них обстановки. Гуління і лепет з’являються пізніше або їх нема взагалі; лепет не звернений до 

дорослого, дитина не повторює почуті звуки, слова. У дітей з РДА спостерігаються стійкі аграматизми, вони майже 

ніколи не використовують особовий займенник «я» і стверджувальне слово «так» [3].  

Більшість дітей з розладами аутичного спектра мають високу емоційну чутливість до музики, ритмічних 

віршів, яскравих образотворчих та театральних образів. Окрім цього, більшість аутичних дітей дуже вразливі до 

стимулів зовнішнього середовища (зорових, звукових, нюхових, тактильних); у їхній системі сприймання довкілля 

домінує той чи інший сенсорний канал, і вони прагнуть отримати бажані враження саме через цей орган відчуття. 

Тому, наприклад, коли йдеться про цікавість для дитини певного музичного інструмента, то тут визначальними 

можуть виявитися такі його характеристики, як його зовнішній вигляд (форма, лінії, колір), звук, особливі відчуття 

цього інструмента за дотиком, або його привабливість за запахом тощо [4]. Саме тому в логопедичній роботі з 

дітьми з РДА застосовують систему ритмічного виховання, яка набула великого поширення в країнах Європи на 

початку ХХ століття. Логопедична ритміка займає особливе місце в системі комплексного методу корекційної 

роботи з дітьми з РДА і служить нормалізації рухових функцій і мовлення, в тому числі дихання, голосу, ритму, 

темпу і мелодико-інтонаційної сторони [6]. 

Логоритмічні заняття – це методика, яка спирається на зв'язок слова, музики і руху і включають в себе 

пальчикові, мовленнєві, музично-рухові і комунікативні ігри. Взаємодія зазначених компонентів може бути 

різноманітною, з переважанням одного з них [7]. 

Предметом нашого дослідження була мовленнєва активність дітей з РДА. Дослідження проводилося у БО 

«Фонд «Крила віри» м. Рівного, та у «Рівненському обласному навчально-реабілітаційному центрі» Рівненської 

обласної ради. В експерименті брали участь 28 дітей (3 дівчат та 25 хлопців) віком від 3 до 6 років, а також 28 

батьків дошкільників-аутистів, психолог, логопед. Тривалість експерименту склала три місяці, протягом яких діти 

відвідували заняття корекційного спрямування. Було сформовано експериментальну і контрольну групи, які 

складались з 14 дітей в кожній.  

При проведенні діагностики мовних порушень та оцінці результатів ми здійснювали індивідуально-

орієнтований підхід: враховували особливості особистісного розвитку на певному віковому етапі дітей, так як 

відсутність інтересу, мотивації може звести всі зусилля педагога нанівець.  

З метою вивчення мовленнєвої активності дітей дошкільного віку з РДА було застосовано два методи: 

1.Інтерв’ю для батьків та педагогів (психолог, логопед), яке дало змогу дослідити анамнестичні дані, 

особливості як вербальної так і не вербальної комунікації та мовленнєвої активності дітей з РДА.   

2. Модифікований варіант методики дослідження мовленнєвої активності дітей з РДА (С.Ю.Конопляста, 
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